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УДК 316.613.434 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВІВ БУЛІНГУ 

Кузьмич Галини, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Ставицька О.Г. кандидат психологічних наук,доцент 

Протягом багатьох років досліджується проблема насильства і агресії. 

Масштаб цих явищ не перестає дивувати. На проблему насильства серед 

учнів все частіше звертають увагу вчителя в школі. Ця жорсткість приймає 

різний характер і схожа з такими проблемами, як «дідівщина» в армії. У нас 

«дідівщину» в школі називають цькуванням. У США цього явища дано 

визначення булінг. 

Булінг - це тривале фізичне або психічне насильство з боку індивіда 

або групи щодо індивіда, яка здатна захистити себе в даній ситуації. Це 

форма жорстокого поводження, коли фізично або психічно сильний індивід 

або група таких отримує задоволення, завдаючи біль або насміхаючись, 

домагаючись покірності і поступок, заволодіваючи майном слабшого. 

Постраждалі схильні відчувати сором і невпевненість в собі, але вважають 

за краще не повідомляти про знущання і приниження. 

Мотивацією до булінгу можуть виступати почуття неприязні, 

нейтралізація суперника, відновлення справедливості, боротьба за владу, 

підпорядкування лідеру, заздрість, самоствердження, помста, і навіть 

задоволення садистських потреб окремих особистостей. 

Існують основні типи булінгу: непрямий – соціальна агресія; 

фізичний – агресія з фізичним насильством; поведінковий – переслідувач 

змушує жертву перенести образливі і принижують для неї почуття власної 

гідності; вербальний – плітки, інтриги, вимагання, шантаж; можливі 

https://mann-ivanov-ferber.ru/
https://mann-ivanov-ferber.ru/
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бойкоти жертві, різні «капості» (викрадення зошитів з домашньою 

роботою), приниження непристойними словами, обзивання, кличками; 

кібербулінг – новий вид булінгу, жертва отримує образи на власну 

електронну адресу або через інші електронні пристрої[1, с.71]. 

Учнів, а саме учасників булінгу, умовно можна поділити на дві групи: булі 

(агресори) та «жертви».Типові риси учнів, схильних ставати булі: вони 

відчувають сильну потребу панувати і підпорядковувати собі інших учнів, 

домагаючись таким шляхом своїх цілей; імпульсивні і легко приходять в 

лють; вони часто зухвало і агресивно поводяться по відношенню до 

дорослих, включаючи батьків і вчителів; не відчувають співчуття до своїх 

жертв; якщо це хлопчики, вони зазвичай фізично сильніше інших хлопчиків. 

Типові жертви буллінг також мають свої характерні риси: вони 

полохливі, чутливі, замкнуті і сором'язливі;  часто тривожні, невпевнені в собі, 

нещасні і мають низьку самоповагу; схильні до депресії і частіше за своїх 

ровесників думають про самогубство; часто не мають жодного близького друга 

і успішніше спілкуються з дорослими, ніж з однолітками; якщо це хлопчики, 

вони можуть бути фізично слабше своїх ровесників[2, с.26]. 

Найгірше в буллінгу - його вплив на тих дітей, які в ньому активно не 

беруть участь, на свідків. Буллінг провокує негативні риси людей, виникає 

негативна психодинаміка. Пояснюється ця обставина наступним: 1) булінг 

заразний; 2) у ньому підліток виявляє себе, вимушеним вибирати між 

силою і слабкістю (жертви часто виглядають смішно і жалюгідно), не дуже 

хочеться асоціюватися зі слабкими; 3) він швидко призводить до того, що 

підліток більше не відчуває особисту відповідальність, булінг провокує 

просто робити, як всі; 4) страждання жертв повторюється знову і знову, і 

учасник зауважує, що почуття жалю раз від разу притупляється[3, с.62]. 

У шкільній ситуації булінгу основна маса дітей – спостерігачі. І вони 

також потребують серйозної допомоги для осмислення отриманого досвіду. 

Очевидці булінгу часто відчувають страх в школі, а також почуття, 

характерне для травмованих – безпорадність перед обличчям насильства. 

Навіть якщо воно спрямоване не на них безпосередньо.  

Отже, шкільний булінг за своєю природою є складним соціально-

психологічним явищем. Булінг сприймається як специфічна соціальна 

ситуація, яка виникає в групі та заснована на порушеннях у соціальних 

стосунках, яка передбачає специфічну групову динаміку. Саме тому ця 

тема повинна досліджуватися більш детально, аби мати більше ефективних 

способів подолати це явище. 
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ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ  У 

МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Лавренчук Катерина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Хупавцева Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Молодший шкільний вік – це той період життя дитини, коли вона 

потрапляє у невідоме для неї соціальне середовище з новими вимогами, які 

не співпадають з її потребами. Усе це породжує у неї негативні емоційні 

стани, адже це те, до чого вона не звикла і те, чого вона ще не бачила та не 

відчувала. Коли батьки та вчителі знають про причини виникнення 

тривожності, то вони можуть вчасно допомогти дитині у становленні себе як 

гармонійної та всебічно розвиненої особистості в новому оточенні. 

Щодо розгляду тривожності у молодшому шкільному віці можна 

виокремити праці таких науковців як: Г. С. Абрамова, Г. Г. Аракєлов, 

І. В. Дубровіна, Н. Є. Лисенко, Р. В. Овчарова, Н. Б. Пасинкова, 

А. М. Прихожан, Є. І. Рогов, Є. К. Шотт, І. Д. Андрєєва, Л. І. Божович, 

Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, А. В. Запорожець, С. Д. Максименко, 

Д. І. Фельдштейн та ін. 

У вітчизняній психології тривожність диференціюється на два 

основних види: особистісна і ситуативна. Особистісна тривожність - це 

готовність (установка) людини до переживання страху і хвилювань з 

приводу широкого кола суб'єктивно значущих явищ. Особистісна 

тривожність являє собою базову рису особистості, яка формується і 

закріплюється в ранньому дитинстві. 

Ситуативна тривожність - це показник інтенсивності переживань, які 

виникають по відношенню до типових подій. Вона може проявлятися у 

різних людей в самих різних ситуаціях, причому в одних вона виступає 

чітко, а в інших не проявляється зовсім. [4, с. 97]. 
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